

滕州市中医院举行中医师承教育拜师仪式

传承岐黄薪火 弘扬国医精髓

敬茶、献花、呈拜师礼……近日，滕州市中医院举行中医师承教育拜师仪式，古朴诚挚的拜师仪式庄严而隆重，9位老师和17名继承人正式确立师徒关系。

据介绍，9位老师分别是张义明、王洪京、王慎凯、王印光、丁德富、程金仓、吕正金、吴海星和张存明，均为从医多年的著名中医专家，有着丰富的理论水平和实践经验，学科覆盖多个领域。“中医药师承教育是中医药人才培养的重要途径，此举将不断提高中医药师承教育质量和管理水平，更好地使我院名老中医专家思想继承发扬下去。”滕州市中医院院长韩兴贵说道。

该院中医师承教育分为三级，分别为省级、市（县）级和院级，选拔、考核管理均按照省、市有关文件规定执行。三年学习期间，学生要在指导老师的指导下精读两部典籍、泛读五部以上与本学科相关的古代医籍及其他医籍。临床实践包括跟师门诊、病房查房及

会诊，每周不少于两次。

“我工作在临床一线，在利用西医技术抢救急、危、重症患者的同时，中医对许多疾病独特的治疗让我对博大精深的中医知识深深着迷。”该院内三科的董芳是一名西医，工作中目睹了中医的神奇、独特。为了更好的治疗效果，为了更多病人的需要，她迫切想学习中医。此次如愿以偿，她郑重承诺，一定以实际行动、孜孜不倦地向导师学习，继承导师精湛的医术和高尚的医德，努力传承发扬中医药，全心全意为广大人民群众的健康服务。

导师们也对继承人寄予了厚望，王洪京主任中医师殷切地说：“发展中医，关键在于人才培养，继承和发扬中医学术，让中医学术的精髓传承下去，是时代赋予我们的重任，也是我们两代中医工作者的共同心愿。我们有义务将经验传下去，毫无保留地把知识教给学生，造福于子孙后代。”

韩兴贵院长表示，今后工作中



一定会不断加强师承教育管理，培养出一批热爱中医药事业、中医理论深厚、技术精湛、医德高尚的高层次中医药人才，让广大患者享受到优质的医疗服务。

(通讯员 丛晓静)

滕州市中医院成功举办消化道肿瘤早诊早治培训班

5月16日，由枣庄市医学会主办的“2015年消化道肿瘤早诊早治培训班”在滕州市中医院成功举办。滕州市卫计局医政科任平治主任及医院有关领导参加了会议。

随着近年来早癌筛查知识的普及，利用内镜针对消化道肿瘤筛查及早诊早治技术日益被人们接受。为加强基层卫生院对内镜知识的了解以及对早癌防治的必要性，本次培训特组织了滕州市各乡镇卫生院相关专业

技术人员以及滕州市中医院部分医师共计100余人进行了培训。

培训班邀请了山东齐鲁医院消化道专家钟宁教授、滕州市中心人民医院消化专业柴同海教授以及滕州市中医院胃镜室张春梅主任分别从不同角度进行了专题讲课。重点介绍和推广消化道肿瘤早诊早治、交流和展示内镜筛查及早诊早治新技术。同时，亦对消化道肿瘤领域的最新进展及同道们关心关注的热点难点问题

进行了探讨。

内镜手术的现场演示为本次大会最主要的亮点。在胃镜室内，钟教授对病人进行现场操作治疗。与此同时，通过网络将手术操作细节进行实况转播。通过胃镜室与会议室间的语音、视频双向同步，钟教授可以边操作边进行现场讲解，实时分享他的临床经验，让参会学员在观摩到了教授的精湛手术技艺的同时也了解到手术操作中的方式方法和注意事项，针对存在的疑问现场

提问，现场解答，形式新颖，受到与会者们的一致好评。

本次培训班不仅普及内镜技术及早癌筛查相关知识，而且通过搭建高水平的学术平台，进一步扩大了滕州市中医院胃镜室的知名度和影响力，为今后不断寻求新的发展思路，谋求与其他医院的业务合作奠定了基础。

(通讯员 李娜)

不变的誓言

胡伟 丛晓静

一袭白衣，一顶燕帽，一颗纯洁的心灵，这就是人们赞誉的“白衣天使”。南丁格尔曾经说护士是没有翅膀的天使，是真、善、美的化身。她们用勤劳的双手和博大的爱承担着守护生命、守卫健康的神圣使命，并将真、善、美化作爱心、耐心、责任心，作为礼物送给每一位患者。无论时代如何的变迁，不变的是这些没有翅膀的天使曾经立下的南丁格尔誓言……

做患者的“护心天使”

从事护理工作27年来，她用自己的言传身教带领着她的团队在护理岗位上取得一个又一个突破。她以娴熟的专业技能和科学严谨的管理方法屡次得到患者的好评，科室多次荣获院先进护理单元，“优质护理服务示范病区”，2012年她荣获“滕州市优质护理服务先进个人”、“五一劳动奖章”，近年来多次获得院“先进个人”、“优秀党员”、“十佳护士”等称号。她就是滕州市中医院心内科护士长，副主任护师——赵序莲。

心内科重病人较多，病情复杂变化快，对护理工作也提出了非常高的要求。一次一位病人突然在走廊呼吸心跳骤停，当时家属的惊呼惊动了整个病房。赵护士长闻讯赶来，立即施救，在她的带领下，经过全力抢救，病人转危为安，在场的目睹者无不感叹她们的技术精良。多少次当病人发生危险时，她总是冲在最前，用沉稳细致的工作作风，精湛的技术和较强的沟通能力，带领大家挽救了一个又一个患者的生命，化解一个又一个现场的危机。

内心科药品种类繁多，药名复杂，为了帮助患者记忆，赵序莲带领护士们设计了心内科药物画册及作用说明，图文并茂，通俗易懂，制作了特殊饮食宣教卡，特殊药物提示卡等。88岁的王老先生很多事情都已经记不清，但唯独对他吃的药物清清楚楚，他对护士所做的工作赞不绝口，称赞护士比自己的孩子还要贴心。

为了真正践行优质护理服务，赵序莲总是抓住一切机会耐心引导科内年轻护士关注患者就医中每一个服务细节，启发护士对患者深切的同情、怜悯、关爱之情，激发护士在护理服

务中融入真情实感，牢固树立“以人为本、注重细节”的服务理念，创新细节护理服务措施。

九十多岁的李大爷在住院期间，和护士们结下了深厚的护患情。当老人生命结束时，又是赵护士长及时安慰家属，带领护理人员为李大爷擦身、穿衣，让李大爷有尊严地走完人生最后的旅程……

“根植沃土，吐露芳华”，历经几十年的风雨、沧桑与辉煌，在心内科发展历程的横轴与纵轴上，无不闪烁着赵序莲和她的天使团队光芒！虽然她从事着最平凡的职业，但那充满爱的温暖双手无数次地帮助着无助的病人；又无数次照亮着护士们圣洁的心灵！

天使人生

从事护理工作18年来，她一直默默地忙碌在临床护理一线，始终坚守以病人为中心的服务理念，专研业务，以高尚的医德、细致的服务、勇于担当的精神得到了同事和病陪人的肯定，她就是滕州市中医院急诊科护士长——吕高静。

选择护理专业的那一天，就意味着今生与护理结缘。无数个日夜轮回，寒暑交替，吕高静总是以满腔的热情，积极的心态践行着戴上燕尾帽时的誓言，“作一名优秀的护理人。”从内科护理到外科护理，再到急危重症的急诊急救，让她养成了遇事沉着冷静、临危不乱的心理素质和顾全大局的应变能力，她在不断学习中强大自己，在一次次身先士卒的抢救中磨练自己，在处理一起起突发事件中成长自己，哪里有困难，哪里有危险，哪里就有她冲锋在前的身影。

作为一名员工，她是一位称职的好员工，加班加点是常态，为了让年轻的和外地的同事回到父母身边过节，每年的除夕值班成了她的专利；作为一个女儿，她却是汗颜的，她的父母生病了，自己偷偷地到医院挂号、排队、检查后，又到吕高静家，默默的为还在加班的女儿打扫完卫生，做好饭菜再回自己家，等吕高静深夜回家才发现，就着饭菜下咽的还有那滚烫的泪水；作为一个母亲，她又愧疚又自豪，不能按时接送孩子，不能陪孩子写作业，不能周末的时候陪孩子玩，孩子却养成了独立的习惯。

一分耕耘，一分收获。她带领着急诊年轻的护理团队，配合医院的各个部门，保质保量地完成各项护理工作，并积极响应护理部的工作要求，参加义诊，组织应急演练，多

次组织全市护理急救知识技能培训，毫无保留地分享自己急救技能的心得。作为急诊护士的领头人，她以身作则，坚持学习，在全市的职工技能大赛中取得理论操作第一名的成绩，获得滕州市五一劳动奖章，为医院争得了荣誉，得到了同行的尊敬和领导的认同。

荣誉属于过去，鲜花和掌声并没有成为她止步的理由，在她热爱的护理岗位上，她始终以精湛的护理技术、细致耐心的服务、把平凡和简单的工作演绎成精彩的人生篇章，在这个没有硝烟的战场上，珍惜每一缕生的欲望，呵护每一寸活的希望，珍惜每一份爱的付出，让天使守护人生旅途的安康！

以人为本 服务亲化

她从事临床护理工作16年来，始终坚持以病人为中心的服务理念，爱岗敬业、任劳任怨。从穿上护士服的第一天起，她就把自己的满腔热情投入到护理事业中，在平凡的护理岗位上创造着不平凡的业绩，她就是滕州市中医院骨伤科护士长——王芳。

2012年，通过竞聘，王芳走上了护理管理岗位。工作中她处处以身作则，率先垂范，每当有急危重病人时，总是抢在前面，争分夺秒地挽救病人的生命。骨科病人多是急症外伤，病情不稳定，行动不便，恢复时间长，面对这样的情况，她常对护理姐妹们说要尽最大的努力，奉献爱心、耐心、细心、责任心，为病人提供最好的护理，促使病人早日康复。在她的带动下，全科服务理念和服务模式得到了根本转变，全体护士姐妹视病人为亲人，科室满意度逐渐上升，受到病陪人的一致好评！

在科室管理上她坚持“以人为本”，推行以老带新，关心护士工作与生活，使科室形成一个积极向上、和谐的工作氛围。在创建“优质护理示范工程”的活动中，她带领全科护理人员投入到开展“优质护理服务示范病房”的活动中，为病人提供全程优质服务。她们用爱心抚慰着患者的伤痛，让患者感受到她们亲情感、人性化、规范化的服务，为优质护理示范工程写下了不平凡的一页，同时被医院评为“优质护理服务先进集体。”

由于工作表现突出，王芳多次被评为先进工作者、十佳护士等荣誉称号，多次参加枣庄市护理技能竞赛，从2008年至今多次获得枣庄市三等奖、优秀奖，被评为“枣庄市岗位技术能手”称号。

滕州市卫生界首次登上国家高端学术论坛

王鑫 李厚龙

2015年5月9日，作为全国H型高血压与脑卒中防控试点成功典型，滕州市卫生系统领导及专家登上中国脑卒中防治最高论坛，受到与会专家学者高度称赞。大会主席霍勇对滕州市政府开展的惠民工程给予高度评价。他认为，滕州市H型高血压与脑卒中防治水平走在了全国前列。

由国家卫生计生委脑卒中防治工程委员会和中华预防医学会主办的“2015中国脑卒中大会”于2015年5月7日至10日在北京国家会议中心召开。滕州市卫计局副局长赵逢平和滕州市中医院原副院长司福中代表滕州市参加了会议，并应邀参加了高端圆桌会议并且作了主旨演讲。

在中国脑卒中大会期间，为做好我国H型高血压与脑卒中的防控工作，大会主席霍勇专门组织了H型高血压与脑卒中防控小型高端圆桌会议，会议由国内10余名心、脑、肾顶尖专家和3个基层省、市卫生部门人员共同召开。会议由我国著名的肾内科专家侯凡凡院士主

持并致辞，中国心血管病主任委员霍勇教授介绍了我国在高血压与脑卒中研究中获得的重大突破性成果——用我国有自主知识产权，含有叶酸的降压药“依那普利叶酸片”降压，可以比单用依那普利降低21%的脑卒中发病率；该研究于2015年3月15日在美国圣迭戈举行的“美国心脏病学年会”上发布并在美国的《JAMA》杂志发表。哈佛大学资深流行病学和营养学家对该研究给予了“精准设计，完胜其余”的高度评价；并基于其重要意义美国医学会决定破例将这一新发表的研究列为美国医生继续教育重要临床研究课程。赵逢平副局长在讨论控制“H型高血压预防脑卒中”的发言时说，滕州市卫生界是第一次参加如此高端的会议，滕州市委、市政府及市卫计局非常重视H型高血压的防治；2012年12月，滕州市中医院承担国家“十二五重大专项H型高血压比较效果研究”，并且与2013年获得国家第一批授牌，成为我国35家、山东省5家H型高血压定点医院之一。

下午在高血压与脑卒中大会上，司福中副院长登上了讲坛进行了H型高血压研究进展的演讲。



滕州市中医院主任医师司福中在中国脑卒中大会上发言

血压发生率相同，高血压发生率前移了10年。并且40岁年龄阶段男性血生化指标比50岁左右的男性差的特点，首次在大会上提出了“40岁现象”；最后司院长介绍了开展惠民工程的经验。这些具体的大数据让与会专家学者高度称赞，大会主席尤其对滕州市政府开展的惠民工程评论说，滕州市政府在控制H型高

血压预防脑卒中的工作已经走在全国的前列。此次国家脑卒中大会上，滕州市中医院带领17个乡镇卫生院的业务副院长或内科医疗组长参会学习，使他们学习到了国内外高血压、脑卒中诊断治疗的新进展，为滕州市心脑血管疾病的防治注入了新知识、培养了生力军。